

习近平与非洲的8个小故事

“中国和非洲国家是患难之交，患难之交不能忘。”对于非洲人民，习近平有着深厚感情。就任国家主席后，习近平多次在国内国际场合会见非洲国家领导人，4次踏上非洲大陆与非洲人民互动交流，留下了许多动人的小故事。

1.用斯瓦希里语问候“大家好”，回忆非洲国家支援中国灾区称“备感温暖”

2013年3月，习近平就任中国国家主席后首次出访就来到非洲，坦桑尼亚是第一站。25日，当习近平来到中国援建的尼雷尔国际会议中心时，时任坦桑尼亚总统基奎特亲自在大楼前迎接。

习近平走到会议中心主席台中央，全场响起热烈掌声。在热烈友好的气氛中，习近平发表重要演讲。他用“哈巴里”（斯瓦希里语，意为“大家好”）打招呼，一下拉近了与大家的距离。

在演讲中，习近平回忆道，“中国汶川特大地震发生后，非洲国家纷纷伸出援手，有的国家自己也不富裕、人口不到200万，向地震灾区慷慨捐出200万欧元，相当于人均1欧元，这份情谊让中国人民备感温暖。”

演讲结束，他还不忘用“阿桑特民萨那”（斯瓦希里语，意为“谢谢大家”）来向听众致意。

2.凭吊坦桑尼亚的中国专家公墓：中坦友谊世代传承

2013年3月25日，习近平在访问坦桑尼亚期间，冒着濛濛细雨来到中国专家公墓凭吊。

这里，一座座墓碑整齐排列，长眠着60多位在当年坦赞铁路建设中殉职的中国专家、技术人员和工人。

号声低沉，思念长存，习近平仔细

整理纪念碑前花圈上的缎带，在墓碑前献上了洁白的花束，并在纪念簿上题词：“烈士精神永励后人，中坦友谊世代传承。”他满怀深情地说：“他们的名字和坦赞铁路一样，永远铭记在中国人民和坦赞两国人民心中。”

3.与孔子学院本土教师交流：那时我也在杭州工作

2013年3月30日，在刚果共和国访问的习近平出席了马利安·恩古瓦比大学由中国援建的图书馆启用及中国馆揭牌仪式。当时，他与中国馆内的孔子学院本土教师艾佳进行了一番交流。

对于那天的情景，艾佳至今记忆犹新：“习主席问我去哪儿学的汉语呀？我说在杭州。他问从哪一年到哪一年？我说从2001年到2005年，学了四年。他又问我喜欢杭州吗？我说非常喜欢，因为杭州是个好地方。他说那时我也在杭州工作，但是我们不认识。”艾佳一直珍藏着当天与习近平交谈的现场视频和照片，她说：“那天我特别激动，不知道该说什么好！”

4.考察野生动物救助基地，给大象、长颈鹿递喂水果、树叶

2015年年底，习近平访问津巴布韦时，来到津巴布韦野生动物救助基地考察。他察看了基地救助的野生动物，并给大象、长颈鹿喂食水果、树叶。

基地负责人萝克西女士回忆说：“他跟这里的动物有着亲密的互动。当与大象还有长颈鹿亲密接触时，我感觉

他整个人是非常开心的，脸上闪现着特别的光彩。他问了很多和动物有关的问题，还问我如何能帮助津巴布韦保护野生动物。”

5.谈及津巴布韦战士现在还唱《三大纪律八项注意》，称非常感动

2015年11月30日，在对津巴布韦进行国事访问前夕，习近平在津巴布韦《先驱报》发表署名文章。

他在文章中提到了一个有意思的细节，“在津巴布韦民族解放斗争时期，两国人民并肩战斗，结下了难忘的战友情。我听说，许多当年在中国国内和坦桑尼亚纳钦圭阿营地接受中方培训的津巴布韦自由战士，至今仍会哼唱《三大纪律八项注意》等歌曲，这令我非常感动。”

6.六次停下脚步，在古埃及历史建筑群中合影留念

2016年1月21日，习近平来到古老的卢克索神庙，和埃及总统塞西共同出席中埃建交60周年庆祝活动暨2016中埃文化年开幕式。

习近平抵达卢克索神庙时，塞西在停车处迎接。两国元首沿主道参观卢克索神庙，埃及文物部长达马提进行讲解。习近平和塞西边走边听，畅谈两国古老文明的特色。

在观看了中埃演员人员的联袂演出后，习近平同塞西一道步行离开卢克索神庙。兴之所至，两位元首六次停下脚步，在古埃及恢宏的历史建筑群中合影

留念。

7.新年第一天就和这个非洲兄弟打电话，敲定今年中国最大主场外交

今年1月1日，习近平主席同时任南非总统祖马互致贺电，热烈庆祝中南建交20周年。这是新年伊始，正式报道的涉及国家领导人的首个外事活动。

在新年第一天的这个电话中，习近平敲定了今年中国最大的主场外交。习近平在贺电中表示，中国和南非是中非合作论坛现任共同主席国。中方同意于2018年在中国举办论坛峰会，把2018年论坛峰会开成加强中非团结合作的历史性盛会。

8.访问非洲马不停蹄，回到下榻酒店已近午夜

今年7月，国家主席习近平开启了新一届任期的外交之旅，非洲是他的目的地之一。

7月21日，结束对阿联酋访问后，习近平经过9个半小时长途飞行抵达达喀尔军用机场。马不停蹄，2个多小时后，他的身影就出现在塞内加尔总统府。举行会谈、见证签字、获颁勋章、共见记者、出席晚宴……活动一场接着一场，时间延了又延，回到下榻酒店已近午夜。

从西非之角塞内加尔到非洲内陆卢旺达，从非洲大陆的最南端南非到东非岛国毛里求斯，这样的片段在此次非洲之行中反复上演。他一路风尘仆仆，在密集的行程中促进了中非之间的交流合作。

据人民日报客户端

（上接02版）

习近平强调，中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。我们愿同非洲人民共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。

第一，携手打造责任共担的中非命运共同体。我们要加强在涉及彼此核心利益和重大关切问题上的相互理解和支持，密切在重大国际和地区问题上的协作配合，维护中非和广大发展中国家共同利益。

第二，携手打造合作共赢的中非命运共同体。我们要用好共建“一带一路”带来的重大机遇，把“一带一路”建设同落实非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程以及非洲各国发展战略相互对接，开拓新的合作空间，发掘新的合作潜力。

第三，携手打造幸福共享的中非命运共同体。我们要把增进民生福祉作为发展中非关系的出发点和落脚点。

第四，携手打造文化共兴的中非命运共同体。我们要促进中非文明交流互鉴、交融共存，拉紧中非人民的情感纽带。

第五，携手打造安全共筑的中非命运共同体。中国坚定支持非洲国家和非洲联盟等地区组织以非洲方式解决非洲问题，支持非洲国家提升自主维稳能力和

第六，携手打造和谐共生的中非命运共同体。中国愿同非洲一道，倡导绿色、低碳、循环、可持续的发展方式，加强生态环境领域交流合作。

习近平宣布，中国愿以打造新时代更

加紧密的中非命运共同体为指引，在推进约翰内斯堡峰会确定的中非“十大合作计划”基础上，同非洲国家密切配合，未来3年和今后一段时间重点实施“八大行动”。

一是实施产业促进行动。中国决定在华设立中国—非洲经贸博览会，鼓励中国企业加大对非投资，支持非洲在2030年前基本实现粮食安全，支持成立中国在非企业社会责任联盟。

二是实施设施联通行动。中国决定和非洲联盟启动编制《中非基础设施合作规划》，同非方一道实施一批非洲基础设施、互联互通重点项目，支持非洲单一航空运输市场建设，支持非洲国家更好利用亚洲基础设施投资银行、新开发银行、丝路基金等资源。

三是实施贸易便利行动。中国决定扩大进口非洲商品特别是非资源类产品，支持非洲大陆自由贸易区建设，推动中非电子商务合作。

四是实施绿色发展行动。中国决定同非洲重点加强在应对气候变化、海洋合作、荒漠化防治、野生动物和植物保护等方面的交流合作。

五是实施能力建设行动。中国决定同非洲加强发展经验交流，为非洲提供人力资源培训，支持设立旨在推动青年创新创业合作的中非创新合作中心。

六是实施健康卫生行动。中国决定优化升级50个医疗卫生援非项目，为非洲培养更多专科医生，继续派遣并优化援非医疗队，开展“光明行”“爱心行”“微笑行”等医疗巡诊活动，实施面向弱势群体的妇幼心连心工程。

七是实施人文交流行动。中国决定设立中国非洲研究院，支持非洲国家加入丝绸之路国际剧院、博物馆、艺术节等联盟，打造中非媒体合作网络，继续推动中非互设文化中心，支持非洲教育机构申办孔子学院，支持更多非洲国家成为中国公民组团出境旅游目的地。

八是实施和平安全行动。中国决定设立中非和平安全合作基金，支持中非开展和平安全和维和维稳合作，支持非洲国家维护地区安全和反恐努力，设立中非和平安全论坛。

习近平指出，为推动“八大行动”顺利实施，中国愿以政府援助、金融机构和企业投融资等多种方式，向非洲提供600亿美元支持。

习近平最后强调，青年是中非关系的希望所在。中非“八大行动”倡议中，许多措施都着眼青年、培养青年、扶助青年。我相信，只要中非友好的接力棒能够在青年一代手中不断相传，中非命运共同体就一定会更具生机活力，中华民族伟大复兴的中国梦和非洲人民团结振兴的非洲梦就一定能够早日实现。

习近平的讲话引起现场非洲国家领导人和来宾强烈共鸣。全场多次响起热烈掌声。

中非合作论坛共同主席国南非总统拉马福萨，非洲联盟轮值主席卢旺达总统卡加梅，峰会特邀嘉宾、联合国秘书长古特雷斯，非洲联盟委员会主席法基先后致辞。

他们表示，非中传统友谊深厚，友好合作成果丰硕。长期以来，非中在平等、相互尊重、互利共赢的基础上开展务实合

作。中国为非洲经济社会发展提供了大力支持，不干涉非洲内政，对非合作不附加任何政治条件。非洲国家反对那些不希望看到非中合作的人捏造的“新殖民主义”论。非方高度评价共建“一带一路”倡议这一伟大创举，非洲国家愿积极参与相关合作，将自身发展战略同“一带一路”建设充分对接，实现互利共赢。

他们表示，中非合作论坛北京峰会致力于构建更加紧密的中非命运共同体，共同规划非中关系发展新愿景。习近平主席提出的“八大行动”令人欢欣鼓舞，将对非洲大陆的和平与发展产生重要积极影响。非方愿同中方密切协作，推动非中全面战略合作伙伴关系深入发展，促进非中在更高水平上实现合作共赢、共同发展，构建更加紧密的中非命运共同体，打造人类命运共同体。

中非合作论坛非方成员国国家元首、政府首脑、代表团团长及国际和地区组织负责人等中非各界人士约3200人出席开幕式。

丁薛祥、王晨、刘鹤、孙春兰、杨洁篪、胡春华、黄坤明、蔡奇、赵克志、何立峰等参加上述活动。

王毅主持开幕式。

中非合作论坛目前有中国、53个与中国建交的非洲国家和非洲联盟委员会共55个成员。中非双方于2006年、2015年、2018年3次举办峰会。本次峰会主题为“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”，将重点探讨加强中非在共建“一带一路”、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》等领域合作。